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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Brückl, Kolleginnen und Kollegen haben am 
15. Dezember 2017 unter der Nr. 11174/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Magazin Fokus“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 und 7: 

Bislang fielen für die editierten Ausgaben des Magazins Fokus rund 87.000,-- Euro 
(inklusive MWSt) an. Die Bedeckung erfolgt aus dem Budget des Bundesministeriums für 
Landesverteidigung und Sport (BMLVS) in den Fachbereichen „Sicherheitspolitik“ bzw. 
„Wehrpolitik“. 

Zu 2, 3 und 5: 

Unter Bezugnahme auf die Österreichische Sicherheitsstrategie und die Teilstrategie 
Verteidigungspolitik soll die österreichische Bevölkerung mit dem von meinem Ressort 
herausgegebenen sicherheitspolitischen Magazin Fokus in konkreten Anlassfällen (nicht 
periodisch) umfassend über die Sicherheitslage im In- und Ausland informiert werden. 
Zielgruppen sind vor allem die gesetzgebenden Körperschaften des Bundes und der Länder, 
Organe der Verwaltung auf Bundes-, Landes-, Bezirks- und Kommunalebene, Organe der 
beruflichen und ehrenamtlichen Einsatzorganisationen (z.B. Polizei, Feuerwehr, Rotes 
Kreuz) auf Bundes- und Regionalebene, Organe anderer nationaler und internationaler 
Dienststellen bzw. Organisationen in Österreich, sicherheitspolitische Partnerinstitute und 
Forschungseinrichtungen, Wirtschafts- und Medienvertreter im Sachgebiet Sicherheits- und 
Verteidigungspolitik, wehrpolitisch wirkende Organisationen und Bildungseinrichtungen im 
Bereich politische Bildung. Darüber hinaus wird das Magazin Fokus zum Zwecke der 
internen Öffentlichkeitsarbeit und umfassenden Information auch an Führungskräfte und 
Betreuungseinrichtungen im Bereich des BMLVS, an Milizpersonal und an 
Informationsoffiziere verteilt. 
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Zu 4: 

Das Magazin Fokus wird nicht beworben. 

Zu 6: 

Entfällt. 

Zu 8: 

Das Recht auf freie Meinungsäußerung ist ein verfassungsgesetzlich gewährleistetes Recht. 
Auf Grund ihrer gesamtstaatlichen Relevanz erfordert hochwertige Sicherheitspolitik im 
Sinne einer demokratischen Grundhaltung auch die Bereitschaft, unterschiedliche 
Positionen zu Sachthemen zuzulassen und zu diskutieren. Im Magazin Fokus kommen 
daher auch Gastautoren und Vertreter unterschiedlicher politischer Parteien zu Wort, die 
ihre Sicht publizieren – wie z.B. in der zweiten Ausgabe des Fokus zum Thema 
„Terrorismus – Angriff auf Staat und Gesellschaft“. Diesem Grundsatz wird mit einem 
generellen Haftungsausschluss Rechnung getragen, wonach auf die persönliche 
Einschätzung der Experten zu Inhalten einzelner Beiträge verwiesen wird. 

Zu 9: 

Offensichtlich beziehen sich die Anfragesteller bei der Ausgabe 03/2016 des Fokus auf die 
Rückseite des Magazins, in dem plakativ wesentliche Untersuchungsergebnisse als Grafik 
dargestellt wurden. Der bezugnehmende Artikel, in welchem die Umfrage zum aktuellen 
Sicherheitsempfinden der österreichischen Bevölkerung mit Autor, Anzahl der Befragten 
und konkreten Ergebnissen vorgestellt wird, wurde bereits im Fokus der Ausgabe 02/2016 
veröffentlicht (vgl. die Seiten 26f). 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 

elektronisch gefertigt 
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